

女司机遇“外地客”敲窗讨食：想继续帮扶却找不到人

“不要钱只要食物”的乞讨者，是真落难还是新骗局

今日女报/凤网记者 周雅婷 实习生 王丹

在路边临时停车时，遇上中年大叔敲窗求助，该不该搭理？

近日，长沙女司机李颖（化名）向今日女报/凤网记者打来电话，讲述了她在长沙街头遇到“外地客”敲窗求助的经历——求助者外地口音，穿着干净，表情非常着急，不断向她强调“不是乞讨者，只想要点食物”。

然而，就在李颖和同伴给“外地客”买了食物还想继续帮助对方时，却怎么都联系不到人。为此，李颖求助记者：“我想知道这是不是新型骗局……”



商家告诉记者，蔡锷路口经常有“外地客”拦车求助。

经历

女司机遭遇“外地客”敲窗讨食

7月17日中午，长沙市开福区蔡锷路口荷花池生鲜市场附近，李颖正在路边停车，车前突然走来一位中年大叔，不断向她比划着，示意她摇下车窗。

“当时我一个人在车里，同伴下车买东西去了。本来没打算搭理他，但他一直敲我窗户，也不离开，我就把车窗开了一道小缝。”李颖回忆，还没等自己开口，对方男子就开口求助：“我不是乞讨者，只想要点吃的，给点能煮饭的大米都行……”

眼见中年大叔眼眶都红了，李颖有些动摇。随后，对方又向她介绍起自己的遭遇：“我是北方人，来长沙带孩子看病”。

对方告知李颖，自己家有11岁患有精神病的女儿，此次是来长沙市第一医院看病，同行的还有自己的老母亲。一家人为了给女儿治病花光了积蓄，已经身无分文，连吃饭的钱也没有了，迫于无奈才来街上求助好心人。

“他只字不提要钱，只是想买点吃的，感觉确实落了难。”李颖说，即便在闹市区，她还是不敢下车帮忙买食物，所以立即给在街道对面购物的同伴打了电话，请同伴买点食物给东北大叔。

随后，李颖的同伴带着大叔在附近的菜市场买了肉和蔬菜，消费86元。

“他向我们道谢时，我们也留了他的电话号码，想着实在有困难还能继续帮他。”李颖说，根据对方留下的电话号码搜索微信账号，所在地区填写的是河南郑州，头像也的确是求助者本人。

三天后，李颖想联系大叔了解其孩子情况，同步联动几家长沙爱心组织进行持续帮扶。可致电对方多次，都无人接听；向对方发送微信好友添加信息，也迟迟没有通过。她回想起自己的这段经历，心里又开始“打鼓”——“到底是不是新骗局？”

调查

街头讨食常见，事实真相难查

接到李颖的电话后，今日女报/凤网记者于7月17~28日内多次拨打男子留下的电话号码，均无人接听。

随后，今日女报/凤网记者来到蔡锷路口附近街道进行走访。记者向周边的10余户商家询问是否在附近遇见该名男子，受访的商家均表示“没什么印象”。而在采访过程中，有多户商家透露，这条街上“外地客”讨食的现象很常见，因为街道住户以老年人为主，附近有多家医院，因此

容易利用患病、治病等经历博取市民同情。

7月23日，今日女报/凤网记者联系上长沙市第一医院，希望求证男子口中的患病女儿是否在医院住院。长沙市第一医院负责人接受采访时表示：“没有具体姓名等身份信息，无从查实。但目前医院并未开设精神科，也不收治精神疾病患者，常态化开设的心理门诊主要是针对焦虑、考试紧张、产后抑郁、进食障碍等心理问题。”

街头乞讨行骗或涉嫌违法

7月25日，今日女报/凤网记者上网搜索“街头乞讨”等关键词发现，在各地的乞讨事件中，真相往往令人寒心。

不久前，一男子利用女明星赵露思旧照冒充女儿照片且跪地乞讨的事件上了热搜。相关图片显示，男子正跪地乞讨，旁边牌子上写着“女儿不幸患上白血病，手术费需要30万元，现在还差15万元”，上面印着的女孩照片竟是中学时期的赵露思。

而骗子利用明星旧照行骗事件，时有发生。2019年4月，有骗子利用修图软件修改演员杨紫的照片，在社交软件上吸引单身男子，两年内，一受害男子被骗走160万元；2016年5月，TFBOYS成员易烱千玺的照片也曾被冒用，骗子谎称易烱千玺是她“身患尿毒症的儿子”，以此进行乞讨行骗。

对此，北京德和衡律师事务所高级合伙人马丽红表示，根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第四十一条规定，胁迫、诱骗或者利用他人乞讨的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款。反复纠缠、强行讨要或者以其他滋扰他人的方式乞讨的，处五日以下拘留或者警告。如果构成前述情形，即违反了治安管理处罚法，应予处罚。行乞者用明星旧照虚构事实进行乞讨，则可能构成诈骗罪。而根据《中华人民共和国刑法》第二百六十六条的规定，如果以非法占有为目的，用虚构事实或者隐瞒真相的方法，骗取数额较大的公私财物的行为则构成诈骗罪。诈骗罪的起刑点为诈骗公私财物达到三千元。因此，如果街头乞讨者诈骗的金额较大，可对其追究刑事责任。

湘妹子评论

人性善良不可轻易“消费”

人之初，性本善。善良之心驱使我们在目睹他人挣扎与困境时，不由自主地伸出援手，让无助者感受到世间的温情与力量。但当这份温柔与怜悯一次次被消费，人们心中的那份不平与失望便油然而生，这不仅仅是对个别行为的谴责，更是对人性价值被轻视的深切忧虑。

用伪装欺骗爱心是对社会文明的亵渎。不论是本期我们接到的市民求助，还是街头巷尾不断发生的“行乞”骗局、“卖惨”乱象，早已不是新鲜事。当善良被欺骗的阴霾笼罩，我们不禁要问，当人们再次面对需要援手的情境时，心中是否会不由自主地浮现出一个大大的问号，让我们在伸出援手之前，先犹豫、再退缩？而真正需要帮助的人是否会因为这份犹豫而受到影响？

善良不能消费，诚信不能透支，莫让好人寒心。当我们帮助陌生人时，更要擦亮眼睛，明辨真伪，理性判断，不给不法分子以可乘之机。相关部门也要惩恶扬善，一方面出台相应的救助、帮扶措施，另一方面也要加大监管力度，一旦出现“假乞丐”，就采取相应的处罚措施。

当然，我们不必“一朝被蛇咬，十年怕井绳”，也不能“因小失大”，被“假困难”失了“真善良”！助人为乐、诚信待人是中华民族传统美德，当每个人都崇尚、发扬这些传统美德的同时，人与人之间的信任度才能回温，社会也能更加气正风清。

资讯

湖南电力“尖兵”奔赴一线抢修架线

今日女报/凤网讯（通讯员孟姣燕）受台风“格美”影响，自7月26日以来湖南省出现大范围强降雨，受灾地区电网不同程度受损。连日来，湖南电力“尖兵”火速奔赴一线，以最快速度抢修架线，为救援抢险、居民安置提供照明。

湘潭县四新堤决口后，湖南湘潭供电公司立即启动预案，成立指挥部，召集20名供电员工携带5台发电机、11台应急照明设备，第一时间前往新塘村四新堤，连夜架设2公里临时照明线路。截至7月29日中午，湘潭公司共出动抢险人员

50余人次、应急发电车2台、发电机14台，向堤坝决口处运送照明灯具10余套，保证现场应急指挥和抢险照明，为6处临时居民安置点提供发电保障。

郴州市资兴市八面山瑶族乡3个村通信中断。由于通往灾区的道路受阻，国网郴州供

电公司紧急调配直升机，对电力设施受损情况开展特巡，及时投入灾后抢修。7月29日，一架载着电力巡检人员和应急生活物资的直升机在资兴市第一中学升空，前往资兴的兴宁、州门司镇等道路受阻区域巡视，并向受灾群众投放食品及生活

必需品。根据高空巡检提供的情况，国网郴州供电公司制定抢修计划，下午2时起，200多名电力工人抵州门司镇，抢修受损线路。截至19时，州门司镇附近四个台区、1400多用户已恢复用电。